



**ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΩΝ  
ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ**

4 Νοεμβρίου 2024

**Δημοσίευση στοιχείων ΑΕΠ γ' τριμήνου 2024.**

Σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία (advance estimate, 30.10.2024) του Γραφείου ΒΕΑ (Bureau of Economic Analysis, Υπ. Εμπορίου), η οικονομική δραστηριότητα στις ΗΠΑ εμφάνισε άνοδο το γ' τρίμηνο (Q3), καθώς ο ρυθμός αύξησης του ΑΕΠ διαμορφώθηκε σε 2,8%, έναντι 3% το προηγούμενο τρίμηνο. Η αύξηση του ονομαστικού ΑΕΠ σε ετήσια βάση ανήλθε σε 4,7% (\$ 333,2 δισ.), διαμορφούμενο σε \$ 29,35 τρισ.

Η αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ οφείλεται σε επιμέρους αυξήσεις που κατεγράφησαν στις καταναλωτικές δαπάνες, τις εξαγωγές και τις δημόσιες δαπάνες (σε ομοσπονδιακό κυρίως επίπεδο). Σε σύγκριση με το δεύτερο τρίμηνο, η επιβράδυνση του πραγματικού ΑΕΠ το γ' τρίμηνο αποδίδεται κυρίως στον περιορισμό των επενδύσεων σε ιδιωτικά αποθέματα και τη μείωση των πάγιων επενδύσεων σε κατοικίες, ενώ αύξηση σημειώθηκε και στο σύνολο των εισαγωγών.

Ειδικότερα, καταγράφηκε αύξηση: α) των καταναλωτικών δαπανών για αγαθά (αναλώσιμα, ιδίως φαρμακευτικά, οχήματα και ανταλλακτικά), β) των καταναλωτικών δαπανών για υπηρεσίες (υγείας, εστίασης, στέγασης), γ) των εξαγωγών κεφαλαιουχικών αγαθών (πλην προϊόντων αυτοκινητοβιομηχανίας), καθώς και δ) των ομοσπονδιακών δαπανών (ιδίως στον τομέα της άμυνας).

Ως προς λοιπές παραμέτρους, σύμφωνα με τα δημοσιευθέντα στοιχεία γ' τριμήνου 2024:

- Ο δείκτης τιμών PCE (Personal Consumption Expenditure) διαμορφώθηκε σε 1,8% έναντι 2,4% το β' τρίμηνο, ενώ ο δομικός δείκτης τιμών καταναλωτή (core PCE) σε 2,2% έναντι 2,8% το β' τρίμηνο.
- Το ονομαστικό εισόδημα (current dollar personal income) αυξήθηκε σε \$ 221,3 δισ. το γ' τρίμηνο (σε σύγκριση με αύξηση \$ 315,7 δισ. το β' τρίμηνο), κυρίως λόγω ανόδου των μισθολογικών αποδοχών. Το διαθέσιμο προσωπικό εισόδημα (disposable personal income) αυξήθηκε κατά 3,1% (ή κατά \$ 166 δισ.) από 5% (\$ 260,4 δισ.) το β' τρίμηνο.
- Η συνολική αποταμίευση διαμορφώθηκε σε \$1,04 τρισ. το γ' τρίμηνο, από \$ 1,13 τρισ. το β' τρίμηνο, ενώ ο δείκτης προσωπικής αποταμίευσης (ως ποσοστό του διαθέσιμου εισοδήματος DPI) μειώθηκε σε 4,8% από 5,2% το β' τρίμηνο.

Για πληρέστερη πληροφόρηση, βλ. Ανακοίνωση ΒΕΑ, [Gross Domestic Product, Third Quarter 2024 \(Advance Estimate\)](#).

## Εκτιμήσεις αναλυτών

Σύμφωνα με τα στοιχεία της έκθεσης ΒΕΑ καθώς και οικονομικούς αναλυτές, η θετική πορεία της α/οικονομίας συνεχίζεται και κατά το γ' τρίμηνο, χαρακτηριζόμενη από πλήρη απασχόληση, σταθερότητα τιμών και ισχυρή παραγωγικότητα. Η καλή κατάσταση της α/οικονομίας οφείλεται εν μέρει στην ικανοποιητική ιδιωτική κατανάλωση (ιδίως στην εστίαση, την αναψυχή και την αγορά οχημάτων).

Ωστόσο, υπάρχουν ορισμένες ενδείξεις που υποδεικνύουν ότι είναι πιθανόν η θετική αυτή πορεία να επιβραδυνθεί κατά το δ' τρίμηνο και το 2025, όπως η μικρή μείωση των πάγιων επενδύσεων σε κατοικίες, η επιβράδυνση στην αγορά αποθεμάτων και η άνοδος των εισαγωγών, ενώ σε πολιτειακό επίπεδο παρατηρείται περιστολή των δημοσίων δαπανών. Παράλληλα, αν και η ιδιωτική κατανάλωση προς το παρόν παραμένει ισχυρή, σημειώνεται πτωτική τάση του δείκτη προσωπικής αποταμίευσης, γεγονός που μακροπρόθεσμα αναμένεται να επηρεάσει εν τέλει και την πορεία της ιδιωτικής κατανάλωσης.

Σε κάθε περίπτωση, γεγονός παραμένει ότι η α/οικονομία έχει σημειώσει ανάπτυξη κατά τα τελευταία δέκα τρίμηνα και ότι κατά το τρέχον έτος οι οικονομικές επιδόσεις ξεπέρασαν τις προβλέψεις. Ενόψει αυριανών προεδρικών εκλογών, αμφότεροι υποψήφιοι δίνουν έμφαση στην οικονομία και τα οικονομικά τους προγράμματα, καθώς το κόστος ζωής αποτελεί ζήτημα μεγίστου ενδιαφέροντος για τους Α/ψηφοφόρους. Η μεν Δ/υποψήφια, Κ. Harris, επικεντρώνεται στην μείωση του κόστους σε κίριους τομείς (στέγαση, είδη πρώτης ανάγκης και αναλώσιμα, προσχολική εκπαίδευση), ενώ ο Ρ/υποψήφιος, D. Trump, έχει εξαγγείλει περικοπές φόρων και επιβολή δασμών σε εισαγόμενα προϊόντα. Η τρέχουσα Administration κεφαλαιοποιεί την καλή κατάσταση της οικονομίας, τονίζοντας ότι η υποχώρηση του πληθωρισμού (και ενώ έχει ήδη ξεκινήσει επιτυχώς η μείωση επιτοκίων), παράλληλα με θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης, αποτελεί απόδειξη της αποτελεσματικότητας της οικονομικής πολιτικής Biden-Harris (με μέσο τριμηνιαίο ρυθμό ανάπτυξης 3,2% επί Προεδρίας Biden, έναντι μέσης ετήσιας ανάπτυξης 2,5% κατά τα 3 πρώτα έτη της Προεδρίας Trump).

Τέλος, είναι αξιοσημείωτο ότι τα οικονομικά προγράμματα των δύο υποψηφίων διαφέρουν σημαντικά ως προς τα βασικά οικονομικά ζητήματα, όπως η φορολογία, οι δημόσιες δαπάνες (π.χ. υποστήριξη της στέγασης) και οι εισαγωγικοί δασμοί, με αποτέλεσμα κάθε πρόβλεψη για την πορεία της οικονομίας το επόμενο έτος να καθίσταται ιδιαίτερα δυσχερής, εν πολλοίς εξαρτώμενη από το εκλογικό αποτέλεσμα.